X2: Pocet dni od zahajeni pokusu.
Y3: Hmotnostni vyt&ézek kultury n&jakého druhu houby pé&stovaného na Petriho miskach.

X2 Y3  In(Y3)

1 092 -0.0833
2 155 0.4382
3 475 15581
4 22 3.001

5 78 4.3567
6 150 5.0106
7 246 5.5053

Priklad 15: Log-normalni zavislost v datech, linearizace dat.
Pouzita data: X2, Y3, In(Y3)

Kultivujeme na zivném médiu ur¢ity druh houby a sledujeme nariist jeji populace v ¢ase. Jiz grafické znazornéni
jednoznacné& napovida, ze linearni zavislost obou proménnych ziejmé nebude platit.
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Spocitame-li jednoduchou linearni regresi Y3 na X2, regresni koeficient b je ale op&t vyznamng odlisny od nuly
(p = 0.005) a regresni model vysvétluje pomé&rné znacnou &ast celkové variability dat (R? = 82%). Tento
vysledek by nas mohl nekriticky uspokojit. Je ale tieba jests ovérit, zda-li jsou tato &isla ziskana spravnym
postupem (tj. jsou-li splnény viechny piedpoklady, za nichz mize byt linearni regresni model pouZzivan).

Multiple Regression Report

Regression Equation Section

Independent Regression Standard T-Value Prob Decision Power
Variable Coefficient Error (Ho: B=0) Level (5,0%) (5,0%)
Intercept -86,02428 37,40745 -2,2997 0,069802 Accept Ho 0,459995
C1 39,47821 8,36456 4,7197 0,005244 Reject Ho 0,960308
R-Squared 0,816686
Analysis of Variance Section

Sum of Mean Prob Power
Source DF Squares Square F-Ratio Level (5,0%)
Intercept 1 36175,77 36175,77
Model 1 43638,82 43638,82 22,2756 0,005244 0,960308
Error 5 9795,222 1959,044
Total(Adjusted) 6 53434,04 8905,674
Root Mean Square Error 44,26109 R-Squared 0,8167
Mean of Dependent 71,88857 Adj R-Squared 0,7800
Coefficient of Variation 0,6156902 Press Value 24970,51

Sum |Press Residuals| 338,2786 Press R-Squared 0,5327



Vizualni inspekce rozlozeni rezidualll (rozdili pozorovanych hodnot a hodnot lezicich pro dané X na regresni
ptimce) ukazuje jednoznaény “nendhodny’trend, data tvori jakési V. Je tedy tieba op&t zauvaZzovat o
vhodnosti pouzitého linearniho modelu.
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Svou analyzu jsme postavili na (chybném) predpokladu, ze zavislost ristu kolonie houby na ¢ase je linearni.
Avsak dokud nedojde ky&erpani zasob zivin v médiu nebo Kyzickému vyplnéni misky hyfami houby,
miizeme ocekavat zavislost jinou nez linearni, a sice exponencialni: Y = ¢@®)_Tento vztah miizeme snadno
linearizovat za pouziti logaritmické transformace: InY = a + bX. Graficka zavislost X a In(Y) pak vypada
nasledovné a velmi dobie odpovida linedrnimu vztahu.
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Po transformovani dat opét spocitame jednoduchou linearni regresi proménné In(Y3) na X2. Regresni koeficient
je opét vyznamné odlisny od nuly, ale dosazena hladina pravdépodobnosti je nyni podstatné vyssi, p =
0.00003. Stejné tak se markantné zlepSila vypovédni sila regresniho modelu, protoze determina¢ni koeficient
se zvysil na R= 98%.

Regression Equation Section

Independent
Variable
Intercept

C1
R-Squared

Regression
Coefficient
-1,261818
1,025338
0,976777

Analysis of Variance Section

Source
Intercept
Model

DF
1
1

Multiple Regression Report

Standard
Error
0,316197
0,0707038

Sum of
Squares
56,44066
29,4369

T-Value
(Ho: B=0)
-3,9906
14,5019

Mean
Square
56,44066
29,4369

Prob
Level
0,010420
0,000028

F-Ratio

210,3046

Decision
(5,0%)

Reject Ho
Reject Ho

Prob
Level

0,000028

Power
(5,0%)
0,885889
1,000000

Power
(5,0%)

1,000000



Error
Total(Adjusted)

Root Mean Square Error
Mean of Dependent
Coefficient of Variation
Sum |Press Residuals|

0,6998637
30,13677

0,3741293
2,839534
0,1317573
2,91486

79y

0,1399727
5,022795

R-Squared

Adj R-Squared
Press Value
Press R-Squared

0,9768
0,9721
1,479154
0,9509

RozloZeni residuali je nyni podstatné “lepsi”, jsou vice méné rozlozeny v pasu okolo nulové hodnoty a jejich
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rozdéleni se nelisi znateIng od normélniho. Smyslem logaritmické transformace proménné Y3 bylo tedy
zlinearizovat vztah kysvétlujici prom&nné X2, coz nasledn® umoznilo pouziti linearni regrese. Alternativou
(naro¢néjsi) tohoto postupu by bylo pouziti piivodnich hodnot a jiného nez linearniho modelu.
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